ACTIVIDADES CON SOPORTE INFORMATICO. DEPARTAMENTO DE TECNOLOGIA. IES RfO NORA

COCODRILE.

Para dibujar un circuito con cocodrile basta con seleccionar y arrastrar con el puntero los elementos que configuran
el circuito, luego se unen por medio de cables, para ello se pincha en el primer punto de conexidon y se arrastra
hacia el siguiente punto de conexién. Una vez completado el circuito colocando el puntero sobre los puntos de
conexion podras ver los valores de las magnitudes eléctricas de tension (Voltios V), intensidad de corriente

(miliamperios mA) y potencia (Watios W).

Circuito de un punto de luz.

Lampara 1

Para medir la tension entre los puntos de la figura y N se coloca el
puntero sobre la flecha del cable en el punto correspondiente.
Anotar los datos en la tabla que sigue:

Vp Va Vi Vn

= Con los datos de la tabla anterior completa la siguiente tabla:

Vp - Va Va - Vs Ve = Vn Vp = Vn

Para medir la intensidad de corriente que circula por cada lampara
se coloca el puntero sobre la flecha del cable en el punto de
conexion, aparece expresada en mA. Anotar los datos en la tabla
que sigue:

Intensidad de corriente que circula por la ldmpara 1 (I1)
Intensidad de corriente que circula por la pila (I)

= Comprueba que la corriente que circula por la ldmpara es igual
que la corriente que proporciona la pila.

Observando los datos de la tabla se cumple:
I1=1= mA

Circuito de dos lamparas en serie.

Lampara 1 Limpara 2

Esquema eléctrico

Medir la tensidn entre los puntos de la figura y N. Anotar los datos
en la tabla que sigue:

Vp VA VB VC VN

= Con los datos de la tabla anterior determinar la tension entre
los puntos:

Vp - Va Va - Vs Ve - Vc | Vc—-Vy Vp = Vi

= Comprueba que la suma de las tensiones Vag y Vec es igual a la
tension de la pila Ven

Medir la intensidad de corriente que circula por cada lampara, y
por la pila. Anotar los datos en la tabla que sigue:

Intensidad de corriente que circula por la ldmpara 1 (I1)
Intensidad de corriente que circula por la ldmpara 2 (12)
Intensidad de corriente que circula por la pila (I)

= Comprueba que la intensidad de corriente que circula por las
l@mparas 1 y 2 tiene el mismo valor que la intensidad de
corriente que proporciona la pila.

*= ¢Qué sucedera si se funde una de las bombillas?
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Circuito de dos lamparas en paralelo.

Esquema eléctrico

Medir la tensidn entre los puntos de la figura y N. Anotar los datos
en la tabla que sigue:

Vp Va Vp Vn

= Con los datos de la tabla anterior determinar la tension entre
los puntos:

Vp - Va Va - Vs Vp = Vn

Medir la intensidad de corriente que circula por cada lampara y
por la pila. Anotar los datos en la tabla que sigue:

Intensidad de corriente que circula por la ldmpara 1 (I1)
Intensidad de corriente que circula por la ldmpara 2 (12)
Intensidad de corriente que circula por la pila (I)

= Comprueba que la intensidad de corriente que llega al nudo A,
y la que sale por el hudo B, es igual a la suma de las intensidades
de corriente que circulan por las ldmparas 1 y 2 (ley de los nudos)

= ¢Qué sucedera si se funde una de las bombillas?

*= Si los elementos que configuran este circuito y el anterior son
los mismos, ¢Por qué la pila proporciona mas intensidad de
corriente en la conexion paralelo?
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Medir la intensidad de corriente que circula por cada lampara y
Circuito mixto. por la pila. Anotar los datos en la tabla que sigue:

b Intensidad de corriente que circula por la ldampara 1
gtt)ansidad de corriente que circula por la lampara 2
gﬁénsidad de corriente que circula por la ldmpara 3
%?t)énsidad de corriente que circula por la pila (I)

= Comprueba que la intensidad de corriente que llega al nudo A ,
y la que sale por el nudo B, es igual a la suma de las intensidades
de corriente que circulan por las ldmparas 1 y 2 (ley de los nudos)

Observando los datos de la tabla se cumple:

Esquema eléctrico

*»  ¢Qué sucedera si se funde la ldmpara 3?

*»  ¢Qué sucedera si se funde la ldmpara 1?

. ¢Qué sucedera si se funden las ldmparas 1y 2?

Actividades de ampliacion

1.

IntemuptorZ . .
Limpara2 Limpara s

Realiza el circuito de la figura.

Intemuptor 1

Dependiendo de la posicidn de los tres interruptores, sefiala en la tabla, que lamparas estan encendidas (E) o
apagadas (A).

Interruptor | Interruptor | Interruptor | LAmparal Lampara 2 Lampara 3 Lampara 4
1 2 3
Abierto Cerrado Abierto
Cerrado Cerrado Cerrado
Abierto Cerrado Cerrado
Abierto Abierto Abierto
Cerrado Cerrado Abierto
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2. Realiza el circuito de la figura (No pongas las conexiones
en trazo discontinuo)

=  (Qué lampara o lamparas lucen en el circuito de la
figura?

Limpara 1 Lamparaz

=  Acciona el conmutador ¢Qué lampara o lamparas
lucen?

Conmutadar

Lémpara 3

. No acciones el conmutador y une con un cable los
puntos C y D. éQué efecto has observado?

.
F& & B

- | |
. ¢Qué causa motivo el efecto observado en el punto

anterior?

Fusible

I +

. Une con un cable los puntos A y B, y acciona el
conmutador (posicién inicial de la figura). ¢Qué efecto
has observado?

=  ¢Qué causa motivé el efecto observado en el punto
anterior?

3. Control de emision de luz de una lampara por medio de un potenciometro.

Resistencias variables o potenciémetros.

. . . . Deslizad il
Se basan en una resistencia con dos terminales, sobre la que se desliza un contacto prizadormost
movil, y en funcion de la posicidon que ocupe éste respecto de los terminales se
consiguen valores comprendidos entre 0 Q y kQ. Los potenciémetros soportan % E

ey i ity

pequefias corrientes. > —
xTerminales /
Simbolo: ﬂi%

Lampara 1

Figura 1 Figura 2 Figura 3
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Medir la intensidad de corriente que circula por la [ampara, y la diferencia de potencial entre B y C en las tres
figuras. Anotar los datos en la tabla que sigue:

Figura 1

Figura 2 Figura 3

Intensidad en la
lampara

Ve - Vc

Intensidad en la Intensidad en la

lampara

VB—VC VB_VC

lampara

= ¢(Por qué disminuye la intensidad de corriente que circula por la lampara a medida que se desliza el contacto

movil?

= Sila tensidn es extremos de la lampara es de 0 V, ¢Lucira la lampara? (justifica la respuesta).

4. Inversion del sentido de giro de un motor por medio de dos conmutadores.

Conmutador 1 Conmutador 2

El sentido de giro de un motor de corriente continua esta
condicionado por la polaridad (sentido de la corriente) entre sus
extremos.

Para invertir el sentido de giro hay que invertir la polaridad en
extremos del motor.

Con el montaje de la figura se consigue dicho efecto. Presenta
el inconveniente de que no se puede asociar a un conmutador
concreto un determinado sentido de giro del motor.

Realiza el circuito y comprueba su funcionamiento.
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ELECTRONICS WORKBENCH.

Electronics Workbench es un programa de simulacion de circuitos eléctricos Este programa cuenta con una
completa libreria virtual que contiene los componentes e instrumentos mas comunes utilizados en la mayoria de
los laboratorios de disefio electrénico y l6gico. Con EWB resulta muy sencillo desarrollar disefos de circuitos

electrénicos y verificar, antes de construirlos, su funcionamiento.

Ejercicios. Normas generales.

19 Crea una carpeta llamada EWB
20 Abrir el programa.
39 Dar siempre nombre al documento y guardarlo en la capeta EWB

Crea con Electronics Workbench los siguientes circuitos, y anota en los instrumentos de medida los valores que se
obtienen al accionar el interruptor de inicio de simulacién (en la parte superior derecha de la ventana principal se

encuentra situado el interruptor de inicio de la simulacion).

"N
EWB1 EWB2 —|_
EWB3
Comprobar la aditividad

de las tensiones.
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EwWB4
B Comprobar la ley de los
nudos.
—
T\f\f\j

| | |

| [
EWB5

Comprobar la aditividad
de las tensiones.

Comprobar la ley de los
nudos.
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EWB6

El circuito sefialado con
trazo grueso se
A denomina malla.

Comprobar que la tensién
que proporciona el
generador es igual a la

[
S M suma de las tensiones
que sefialan los
|: — :Hr V] voltimetros del circuito 1
I a trazo grueso (malla).

Circuito 1

My

El circuito sefialado con
trazo grueso se
denomina malla.

Comprobar que la tension
que proporciona el
generador es igual a la
suma de las tensiones
que sefialan los
voltimetros del circuito 2
a trazo grueso (malla)

Circuito 2

V] vl
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COMPROBACION DE LA LEY DE OHM CON ELECTRONIC WORKBENCH.

La ley de Ohm es la mas importante de la electricidad, en ella se relacionan la tensién (ddp), la
resistencia y la intensidad.

EJERCICIO

10 Abrir Electronic WB, crear y guardar un documento que se llame EWBOHM.

20 Trazar el circuito inferior. Luego se pincha y despliega la ventana contextual de cada componente,
con Component Properties se fijan: los valores iniciales para la bateria (5 V) y la resistencia
(59Q).

30 Con el botén Activate simulacién que esta en la esquina superior derecha se acciona el circuito y en

la tabla inferior se anota el valor de intensidad sefialado por el amperimetro.

40 Para cada valor de tension se determina la intensidad y se completa la tabla. Para ello, en la
Battery, Componet Properties, se van ensayando sucesivamente los valores de tension de la tabla,

se Activa la simulacion y se traslada a el valor de intensidad obtenido hasta completar la tabla.

Y

(voltios) i (Q) (Amp)
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50 Se construye la grafica: Intensidad v.s. Tension. Sélo hay que trasladar los valores de la tabla y unir
los puntos.

Intenta buscar una ecuacion que relacione: intensidad con resistencia y tension. La forma mas
sencilla es hacerlo por recurrencia, aunque como has estudiado en matematicas puedes hacerlo por

recurrencia o a través de la ecuacion de la recta que pasa por el origen (y = m-x ; V = R:I)
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